

郑重的承诺必须如期实现

——聚焦决战决胜脱贫攻坚座谈会的新信号

“夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业！”6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上发出了打赢脱贫攻坚战的最新号令。

这是打响脱贫攻坚战以来，习近平总书记召开的规模最大的一次脱贫攻坚座谈会——所有省区市主要负责同志都参加，中西部22个向中央立下脱贫“军令状”的省份一直开到县级。

承诺如金，战鼓催人。这场不同寻常的座谈会传递出哪些新信号？脱贫攻坚战接下来怎么打？记者第一时间进行了采访。

必须尽早再动员、再部署

战“疫”关键时刻，为何如此大规模召开关于脱贫攻坚的会议？

“新冠肺炎疫情发生后，也考虑过等疫情得到有效控制后再到地方去开，但又觉得今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”习近平总书记这样说。

这次会议的目的，就是动员全党全国全社会力量，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，确保取得最后胜利。

这是2015年以来习近平总书记召开的第7个脱贫攻坚主题的座谈会。2015年分别在延安和贵阳一共召开了2次，主题涉及革命老区脱贫致富等。此后每年围绕1个主题召开1次会议，根据脱贫攻坚不同时期的重点形势布置攻坚重点，主题涉及东西部扶贫协作、深度贫困地区脱贫攻坚、精准脱贫、“两不愁三保障”突出问题等。

中国扶贫研究院院长汪三贵说，目前还有52个贫困县没摘帽，都是最

难啃的硬骨头。在距离完成脱贫攻坚目标任务还有不到10个月的关键节点召开这次座谈会，对在非常时期打赢打好脱贫攻坚战意义重大。

努力克服疫情对脱贫攻坚的影响

脱贫攻坚战时不我待，新冠肺炎疫情又带来哪些新挑战？

外出务工受阻——打工收入是农民收入的大头。据国务院扶贫办统计，去年全国有2729万建档立卡贫困劳动力在外务工，其家庭三分之二左右的收入来源于此。

扶贫产品销售和产业扶贫困难——贫困地区农产品卖不出去，农用物资运不进来，生产和消费下降。

扶贫项目开工不足——易地扶贫搬迁配套、饮水安全工程、农村道路等项目开工不足，不能按计划推进。

帮扶工作受影响——一些疫情严重的地区，挂职干部和驻村工作队暂时无法到岗。

这次座谈会瞄准贫困劳动力务工就业、解决扶贫产品卖难问题、促进扶贫产业持续发展、做好因疫致贫返贫人口帮扶等新问题，作出一系列“硬核”部署，全力将疫情影响降到最低：

——在企业复工复产、重大项目开工、物流体系建设等方面优先组织和使用贫困劳动力；

——对没有疫情的地区要加大务工人员送接工作力度；

——组织好产销对接，开展消费扶贫行动，利用互联网拓宽销售渠道；

——用好产业扶贫资金和扶贫小额信贷政策；

——易地搬迁配套设施建设、住房和饮水安全扫尾工程任务上半年都要完成；

……

当脱贫攻坚战赶上疫情防控阻击战，我们别无选择，必须坚定不移地同时打好这两场仗。

国务院扶贫办主任刘永富表示，下一步将抓住当前重大项目建设和企业复工复产的时机，优先安排贫困劳动力务工就业；加大农资供应力度，支持贫困户发展产业；加强易地扶贫搬迁集中安置点后续帮扶，加大产业扶贫支持力度；组织贫困劳动力参与扶贫项目建设；做好东西部扶贫协作和定点扶贫。

多措并举巩固成果

到2月底，全国832个贫困县中已有601个宣布摘帽，179个正在进行退出检查，区域性整体贫困基本得到解决。这意味着脱贫攻坚取得决定性成就，脱贫攻坚目标任务接近完成。

“贫困群众收入水平大幅度提高，贫困地区生产生活条件明显改善，贫困地区经济社会发展明显加快，也证明了我们的贫困治理能力明显提升。”汪三贵表示。

但在攻克最后的绝对贫困堡垒同时，巩固好已有的脱贫成果仍然难度不小。有的地方产业基础薄弱，有的产业项目同质化严重，有的就业不稳定。据各地初步摸底，已脱贫人口中有近200万人存在返贫风险，而边缘人口中还有近300万人存在致贫风险。

对此，习近平总书记要求加大就业扶贫力度、产业扶贫力度、易地扶贫搬迁后续扶持力度。

“保持脱贫攻坚政策稳定。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。”习近平总书记强调。

脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新

奋斗的起点。国务院扶贫办今年的一项重点任务就是建立防止返贫监测和帮扶机制，对存在返贫致贫风险的脱贫人口和边缘人口进行动态监测，采取措施防止返贫和新的致贫。同时，加强易地扶贫搬迁后续帮扶工作，确保搬得出、稳得住、有就业、逐步能致富。

关键在干部队伍作风

距离消除绝对贫困目标还剩不到10个月，各项措施落实到位的关键是什么？

习近平总书记指出，脱贫攻坚任务能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。总书记在讲话中还引用了《庄子·内篇·人间世》里的一句话：“其作始也简，其将毕也必巨。”

汪三贵说，从政策、资金和工作力度来看，中央都给予了充分支持和保障，各级干部也积累了丰富的经验，只要大家绷紧弦、加把劲，坚定不移把党中央决策部署落实好，完全有条件有能力如期完成脱贫攻坚目标任务。

随着越来越多的贫困堡垒被攻克，一些地方的工作重点转移，投入力度下降、干部精力分散，一些地方数字脱贫、虚假脱贫仍有发生，个别地区“一发了之”“一股了之”“一分了之”问题仍未有效解决。

“这是一场硬仗，越到最后越要绷紧这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。”习近平总书记指出，中央财政要继续增加专项扶贫资金规模，各级财政也要保证脱贫攻坚的资金需求。要深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫。

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必将如期实现，中华民族必将迎来脱贫攻坚战的全面胜利！

据新华社北京3月7日电

切实做好困难群众兜底保障工作

(上接A1版)

《通知》要求，要保障好特殊困难人员基本照料服务需求。妥善照顾由被隔离收治人员负责监护或照料的生活不能自理的老年人、残疾人、未成年人，所在社区(村)要及时上门探视和联系安排相关人员或机构提供监护或照料。对受疫情影响在家隔离的孤寡老人、社会散居孤儿、留守儿童、留守老年人以及重病重残等特殊困难人员，要保持经常联系，加强走访探视，及时提供帮助。

《通知》强调，要确保困难群众求助有门、受助及时。公布并畅通求助热线，及时受理和回应困难群众求助。积极推行社会救助全流程线上办理，加快办理速度。疫情防控期间，可采用非接触、远距离等灵活方式开展入户调查，按规定及时向社会公开有关社会救助事项的经办结果；可根据疫情形势决定暂停开展低保对象退出工作。

《通知》明确，各地要强化属地责任，按照《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于进一步做好民政服务机构疫情防控工作的通知》和本通知要求，强化资金保障，强化监督检查，强化社会支持，进一步深化细化相关政策措施，坚决抓好贯彻落实，扎实做好重点单位、重点场所、重点人群的疫情防控和民生保障工作。

民政部发文关爱抗疫一线城乡社区工作者

确保相关补助发放到位

据新华社北京3月7日电 民政部7日印发通知，要求各省级民政部门重点推动明确由省级人民政府根据疫情防控任务指导市县制定工作补助标准，确保疫情防控一线城乡社区工作者工作补助发放到位。

通知还要求，各省级民政部门要协调做好城乡社区工作者职业伤害保障，特别是要确保疫情防控期间因公殉职的城乡社区工作者按照法规政策规定享受工伤保险相关待遇。

通知明确，各省级民政部门要加强同本级组织、财政、人力资源社会保障等部门沟通协调，研究保障农村社区工作者工作补助、享受工伤保险待遇和社区防控经费等方面的资金来源渠道，指导县级民政部门在当地疫情防控工作领导小组领导下，实现以县(市、区、旗)为单位，统一城乡社区工作者职业伤害保障政策措施，统筹改善工作防护条件。

此外，各省级民政部门还要科学测算农村社区防控工作经费，推动加大财政支持力度，通过增加村级组织运转经费、安排奖补资金等形式，给予适当补助。

7800万农民工已返岗

占春节返乡的60%

据人民网3月7日消息 7日，国务院联防联控机制就农民工返岗复工“点对点”服务保障有关工作举行发布会。会上，人力资源和社会保障部农民工工作司司长尚建华表示，今年受疫情影响，农民工外出务工时间较往年有所推迟。随着目前复工复产政策的出台，目前农民工返岗复工在有序推进。

尚建华介绍，从各地监测的情况看，目前返岗复工的农民工达到7800万，占今年春节返乡的60%。从目前返岗复工的流向看，主要是长三角和珠三角。广东、浙江外省农民工返岗复工率达到70%，江苏省农民工返岗复工率约60%。目前农民工返程复工正有序进行。



这是武汉客厅方舱医院内景(3月6日摄)。3月7日下午，随着最后一位患者转出，武汉客厅方舱医院患者清零。从当晚到8日，舱内将进行全面消毒工作，预计在8日上午正式休舱。新华社照片

“至尊公主”号21人确诊

11名中国籍人员健康状况稳定

据新华社旧金山3月6日电 据中国驻旧金山总领事馆6日晚提供的信息，“至尊公主”号邮轮上目前有11名中国籍工作人员，目前他们健康状况稳定。乘客中是否有中国籍游客，正在进一步核实中。

“至尊公主”号目前停留在旧金山近海，船上共有3533人，来自54个国家和地区。美国副总统彭斯6日说，船上首批46人新冠病毒检测结果显示，21人呈阳性。彭斯说，下一步计划让“至尊公主”号在一个非商业港口靠岸，并对船上所有人员进行新冠病毒检测。

世卫组织：

新冠病毒夏季消失尚无证据

据新华社日内瓦3月6日电 世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安6日在日内瓦表示，尚无证据显示新冠病毒会在夏季自行消失，当前各国应全力抗击新冠肺炎疫情。

瑞安当天在例行记者会上说：“我们尚不清楚新冠病毒在不同气候条件下如何活动和表现。”

他强调，必须假设新冠病毒在夏天仍具有传播能力。为此，各国必须抓紧行动，而不能指望新冠病毒会像流感病毒一样在夏天自行消失。瑞安还说，疾病可能出现在地球上的任何角落。他呼吁各国切勿相互责备，而应尽全力抗击疫情，挽救生命。

泉州一快捷酒店发生坍塌事故

导致多人被埋

据新华社北京3月7日电 记者7日从应急管理部获悉，针对福建泉州欣佳快捷酒店当日在发生的坍塌事故，国务院安全生产委员会办公室已派出工作组赶赴现场，指导协助地方开展救援处置工作。

7日19点15分，福建泉州欣佳快捷酒店发生坍塌事故，导致多人被埋。据应急管理部有关负责人介绍，接报后，应急管理部有关负责人立即到部指挥中心视频连线现场，调度福建省应急厅、消防救援总队，要求全力组织救援、救治伤者，尽最大可能降低事故致死致残人数，科学采取救援措施，防止二次事故，保障救援安全；查明事故原因，依法依规追责。

据介绍，福建消防救援总队已调派泉州消防救援支队26车147人赶赴现场救援，增调附近消防救援支队的重型救援队进行增援。截至7日21时，现场已救出28人。

3月12日起，除急诊、发热门诊外

江苏二级以上医院实行预约诊疗

据交汇点7日消息 江苏省卫生健康委日前下发《关于在新冠肺炎疫情期间全面实行预约诊疗的通知》，要求自3月12日开始，除急诊、发热门诊外，全省二级以上医院所有普通门诊、专科门诊、专家门诊全面实行预约诊疗、分时段就诊，取消现场挂号。对预约挂号确有困难的老年患者等，要提供必要的帮助，协助其进行正常诊疗。鼓励具备条件的其他医疗机构参照执行。

通知要求拓展预约挂号方式，提供网络挂号、手机APP预约、电话预约、短信预约、诊间预约、门诊现场自助预约、社区转诊预约等多种预约挂号途径，并通过网站、媒体、张贴告示、分发宣传单等多种形式宣传预约挂号方式，稳步推进各项措施细化落地。

重点保障危急重症和疑难复杂疾病的诊疗服务，停止开设方便门诊，并逐步缩减慢性病门诊号和普通门诊号。

《通知》要求各级卫生健康部门和医疗机构要从以下三个方面做好全面预约诊疗工作：一是加强门诊安全管理，充分利用“苏康码”做好患者安全信息核查，

对于门诊慢性病患者，视病情可将其处方用量延长至3个月；对于患者急需而暂未采购的药品，可通过临时采购、物流配送、送药上门等方式，解决患者用药需求。各基层医疗机构可根据患者用药需求，配备使用国家基本药物目录外药品，加快与二级以上医疗机构用药相衔接。

通过人脸比对、身份信息验证等手段，保证患者就诊信息的真实、完整、连贯，为追踪新冠肺炎感染者密接人群，及时采取防控措施提供依据。对于因行动困难不能来院就诊而委托他人取药的，要求提供委托书和双方有效身份证件。加快互联网医院建设，充分发挥互联网诊疗服务独特优势，为常见病、慢性病复诊病人提供“互联网+”门诊医疗服务，降低患者赴诊就医的交叉感染风险。

《通知》要求各级卫生健康部门和医疗机构要从以下三个方面做好全面预约诊疗工作：一是加强门诊安全管理，充分利用“苏康码”做好患者安全信息核查，

实施分类管理。严格做到“一人一诊一室(间)”，在候诊、结算、取药等环节保持患者之间距离不少于1米。要加强预检分诊和发热门诊管理，做好有发热、咳嗽等症状患者的排查，对于可疑新冠肺炎病例，严格按照疑似病例转运要求及时转运至定点收治医院。坚决打击在新冠肺炎疫情期间扰乱诊疗秩序的违法犯罪活动，维护正常诊疗秩序和社会稳定。

二是强化督导监督，采取“四不两直”方式对医疗机构开展督查，及时了解所辖全部医疗机构预约诊疗开展情况、门诊调整情况、基层承接情况、预检分诊情况及院感防控情况等，对于存在防控措施落实不到位，导致医院内人群聚集，造成院内交叉感染和传染病传播流行的，要依法依规依纪追查相关责任人责任。

三是注重宣传引导，加强预约诊疗、分时段就医、实名制就医等政策的宣传，引导公众预约挂号、分时段取号，按时就诊，减少等候时间。各地要充分发挥公共媒体作用，广泛宣传疾病防治知识，促进患者树立科学就医、有序就医理念。

颜永进，在疫情最为严峻的关口高质量推

进新发热门诊及隔离病区运转。在榜样的引领下，医院疫情防控工作有序开展、形势稳定，医护人员无一人被感染。因表现突出，颜永进被提拔担任海安市人民医院副院长。

“是否坚守岗位、守土担责，是否主动服务、化解难题是这次人员提拔重用的主要标准。”海安市委组织部常务副部长陈锦璜告诉记者，他们实施专项建单、专项考察、专项记档、专项激励等“四专”行动，把疫情防控作为检验干部担当作为精神的“试金石”，成立4个考察组，直奔隔离观察点、交通卡口、企业村居等防疫一线，深入研判干部在重要关头的政治素质、宗旨意识、全局观念和担当精神。

“能者上，庸者下，则见贤思齐蔚然成风。”2月22日，海安市委对社会公示，市交运局党组书记徐毅和市卫健委主任卢

礼华、副主任季永东拟晋升为一级主任科员，市公安局副局长于志海、杨宝虎拟晋升为四级高级警长……据了解，此次防疫“火线”上，海安市已提拔重用了12名市管干部，有6名同志拟晋升职级。

同时，海安市建立“干部为事业敢于担当、组织为干部撑腰鼓劲”六项机制，对在疫情防控特殊时期担当作为的干部予以容错免责。设立100万关爱干部专项

资金，一线慰问42人，以组织暖心助力干部“逆行”，激励激发抗疫斗志。

“党员干部在防疫复工一线攻坚鏖战，我们就必须到一线‘贴身’考察，掌握干部的真实表现，拿出实实在在的跟进激励举措，旗帜鲜明为敢于担当的干部撑腰鼓劲，共同答好‘防疫情、保发展’两张考卷。”海安市委常委、组织部部长、统战部部长奚荣华说。

本报通讯员 段红波 邱 元

本报记者 赵勇进 王子璇

讣告

原中国人民保险公司南通分公司总经理、离休干部陈瑜同志因病医治无效，于2020年3月7日2时逝世，享年89岁。

特此讣告。

中国人民财产保险股份有限公司南通市分公司

2020年3月8日